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TRANFORMA ENERGIA ELETRICA EM TERMICA

A Resistor




RESISTENCIA

* Resisténcia elétrica € a capacidade de um
corpo qualquer se opor a passagem de
corrente elétrica pelo mesmo
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PRIMEIRA LEI DE OHM

Georg Simon Ohm verificou que a corrente elétrica i que
atravessa um condutor é diretamente proporcional a
diferenca de potencial U aplicada a seus terminais, ou
seja, que o quociente U/l é constante.
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SEGUNDA LEI DE OHM

Qual dos fios os eléetrons encontram
uma certa dificuldade para se deslocar
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Qual dos fios os eletrons encontram uma certa dificuldade
para se deslocar
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SEGUNDA LEI DE OHM

onde: & & aresisténcia do fio

. L
A2 & aresistividade do material
R s p L ! & o comprimento do fio
A A & a area da seccdo transversa

AREA DO CIRCULO
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RESISTIVIDADE

Matenal Resistividade
(Clm )
Prata 1,68 «x107°
Cobre 1,69 «107°
Aluminio 2 75x107°
Tungsténio 5 25x107
Ferro 968x107
Platina 10 6x107
Manganina 48 2107
Silicio Puro 2,5%10°
Vidro 10" - 10"




Cddigo de Cores Para
Resistores
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(ENEM 2010- MATEMATICA E FiSICA)
A resisténcia elétrica e as dimensdes do condutor

A relacdo da resisténcia elétrica com as dimensées do condutor foi estudada por um grupo de cientistas por
meio de vdrios experimentos de eletricidade. Eles verificaram que existe proporcionalidade entre:

resisténcia (R) e comprimento (£ ), dada a mesma seccdo transversal (A);
resisténcia (R) e drea da seccdo transversal (A), dado o mesmo comprimento (£ ) e
comprimento (£) e drea da secgdo transversal (A), dada a mesma resisténcia (R).

Considerando os resistores como fios, pode-se exemplificar o estudo das grandezas que influem na resisténcia
elétrica utilizando as figuras seguintes.

fio condutar
Qs
i
fios do mosmo matesial fios da masmo matonal fios de masmo matanal
o resistincia R 0 resisblincia R G
f ) i
(A} resistincia 20 } resistiincia % @ raslatlinca R )
I =7 J |—||! [ = i

Disponivel em: http://www.efeitojoule.com.
Acesso em: abr. 2010 (adaptado).

As figuras mostram gue as proporcionalidades existentes entre resisténcia (R) e comprimento ({ ), resisténcia (R) e
drea da seccao transversal (A), e entre comprimento ({) e area da secgdo transversal (A) sao, respectivamente,

A) direta, direta e direta.
E:‘ll direta, direta e inversa. (1) Mantend dot I tante e dobrand imento (£) do fi isténcia (R) dob
d.;reta, jnvem e djr'eta.. aniendo-se a 5eCga0 transversal cons € e gobrando-se 0 comprimento O 110, a resistencia opra.

- A ) Assim, a proporcionalidade entre £ e R & direta.
D-j Inversa, direta e direta. {2) Mantendo-se o comprimento constante e dobrando-se a drea da seccdo transversal (A), a resisténcia (R) fica

E) inversa, direta e inversa. dividida por dois. Assim, a propercionalidade entre A e R é inversa,

(3) Mantendo-se a resisténcia constante e dobrando-se o comprimento () do fio, a drea da secgdo transversal (A)
dobra. Assim, a proporcionalidade entre £ e A é direta.

De (1), (2) e (3), concluimos que a alternativa correta é C.

Das figuras, temos:

Resposta: C



UFSCAR 2010

As lampadas incandescentes foram inventadas ha cerca de 140 anos, apresentando hoje em dia praticamente
as mesmas caracteristicas fisicas dos prototipos iniciais. Esses importantes dispositivos elétricos da vida moder-
na constituem-se de um filamento metalico envolto por uma capsula de vidro. Quando o filamento é atravessa-
do por uma corrente elétrica, se aguece e passa a brilhar. Para evitar o desgaste do filamento condutor, o inte-
rior da capsula de vidro é preenchido com um gas inerte, como argénio ou cripténio.
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a) O grafico apresenta o comportamento da resistividade do tungsténio em funcao da temperatura, Considere
uma lampada incandescente cujo filamento de tungsténio, em funcionamento, possui Uma se¢ao transver-
sal de 1,6 - 102mm¢< e comprimento de 2m. Calcule qual a resisténcia elétrica R do filamento de tungsténio
guando a lampada estd operando a uma temperatura de 3000°C.

b) Faca uma estimativa da variacao volumétrica do filamento de tungsténio quando a ldmpada é desligada e
o filamento atinge a temperatura ambiente de 20°C. Explicite se o material sofreu contracdo ou dilatagao.

Dado: O coeficiente de dilatacdo volumétrica do tungsténio é 12 . 10-%(°C)-7.



